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TIPO A

	Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. itens CERTOS, na coluna C;


. itens ERRADOS, na coluna E.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




01) O filo Chordata ocupa o topo da escala zoológica e reúne animais que possuem em comum a presença de notocorda, fendas branquiais e tubo nervoso dorsal pelo menos na fase embrionária. Sobre a origem, função e manutenção dessas estruturas, julgue os itens abaixo.

E (1) A notocorda é um bastão gelatinoso, semi-rígido, de origem mesodérmica que nos protocordados dá sustentação ao corpo e, nos vertebrados se transforma em coluna vertebral.

E (2) Pode-se diferenciar os cordados aquáticos dos terrestres pelo fato de que naqueles as fendas branquiais se transformam em brânquias verdadeiras (órgãos especializados em absorver o O2 da água); enquanto nos terrestres, essas fendas se fecham formando a traquéia (que leva o O2 do ar até os pulmões).

C (3) O tubo neural tem origem ectodérmica, é formado por indução da notocorda e irá formar o Sistema Nervoso Central (encéfalo e a medula espinhal) dos vertebrados.

E (4) Os Protocordados são vertebrados primitivos, de esqueleto cartilaginoso, que representam o grupo que originou os cordados atuais.

02) Comparando os aparelhos digestórios dos vertebrados, um aluno da 2ª série do Ensino Médio fez as quatro (04) afirmativas abaixo. Julgue cada uma delas assinalando com C as certas e com E as erradas.
C (1) No tubarão e na raia o intestino apresenta uma válvula em espiral, destinada a aumentar a superfície de absorção do alimento.

E (2) Além de produzir a bílis, o fígado dos vertebrados produz uma série de enzimas digestivas, o que faz dele uma glândula essencial à maioria dos processos de digestão.

C (3) A cloaca, presente nos peixes cartilaginosos, nos anfíbios, nos répteis, nas aves e nos mamíferos monotremados é uma cavidade única onde se abre o intestino e os ductos genital e urinário.

E (4) As quatro cavidades do estômago dos ruminantes realizam as mesmas funções que o papo e a moela das aves.

03) Em seu sentido mais amplo, o termo respiração inclui as trocas gasosas com o meio externo através de superfícies respiratórias do corpo dos animais, o transporte de gases através do corpo e as trocas gasosas nas células dos diferentes tecidos. A realização dessas funções, nos vertebrados, está a cargo do Sistema Respiratório. Este pode ser analisado segundo sua adaptação ao ambiente aquático ou ao ambiente aéreo.  No primeiro a respiração ocorre através de brânquias; no segundo, através de pulmões. Com base nos seus conhecimentos a respeito deste assunto e nos estudos feito em sala de aula, julgue as afirmações abaixo.

C (1) Nos peixes ósseos, ao contrário do que ocorre nos tubarões, as brânquias estão protegidas pelo opérculo.
C (2) Nos anfíbios, podem ser observadas a ocorrência de respiração cutânea, branquial e pulmonar.

E (3) Os sacos aéreos presentes nas aves aumentam enormemente a superfície de trocas gasosas desses animais.

C (4) No homem, o movimento de inspiração (levantamento das costelas e abaixamento do diafragma) se deve ao à contração dos músculos intercostais e do diafragma.

04) O sistema circulatório tem como função primordial o transporte de substâncias no interior do corpo dos animais. Através dele, alimento e oxigênio são levados para as células e os produtos do metabolismo destas são recolhidos. Está formado por vasos arteriais e venosos, pelo sangue e por um órgão muscular, o coração, que impulsiona o sangue, fazendo com que este circule pelo corpo.

Observando o sistema circulatório dos vertebrados foram feitas as afirmativas abaixo. Analise e em seguida julgue cada uma delas.
E (1) Durante a diástole o coração se contrai, impulsionando o sangue através dos vasos.
C (2) Em todos os vertebrados a circulação é fechada mas, somente nos peixes ela é simples.

E (3) Nos anfíbios e nos répteis não crocodilianos a circulação é incompleta, o que significa que o sangue não passa em todas as partes do corpo.

E (4) A circulação da linfa em nosso corpo é facilitada pelos batimentos cardíacos e pela contração e distensão dos gânglios linfáticos.

05) Os sistemas biológicos têm a habilidade de crescer e multiplicar com maior ou menor intensidade dependendo das suas características inerentes e das condições impostas pelo ambiente. A produção de alimentos se dá por meio da prática da agricultura e da pecuária e o rendimento desta produção enfrenta a concorrência de outros sistemas biológicos vegetais, animais, microbianos ou parasitários. Desta forma, o processo de modernização da agricultura, nos anos 60, introduziu o emprego de novas variedades mais produtivas e dependentes de adubos químicos, uso intensivo de herbicidas, bactericidas, fungicidas, acaricidas, parasiticidas, inseticidas, enfim pesticidas e máquinas agrícolas a fim de se aumentar os índices de produtividade. A maioria desses compostos orgânicos não se perpetua no ambiente, pois podem ser biodegradados pela ação de organismos vivos presentes na natureza. No entanto, dependendo da natureza qualitativa e quantitativa do composto empregado e das características gerais do solo, ocorre o acúmulo a índices considerados tóxicos. Com base no texto, na figura e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

C (1) O excesso de agroquímicos poderá comprometer a absorção e o transporte horizontal de água  pela planta, pois as células das raízes, nessas condições, apresentarão baixa concentração nos seus vacúolos (solução hipotônica) e perderão osmoticamente a água para o solo úmido (solução hipertônica).

C (2) Para que ocorra absorção osmótica da água, os vacúolos das células das raízes deverão estar hipertônicos em relação à água do solo.

C (3) Os microorganismos, ao degradarem o excesso de agroquímicos, contribuem também com a absorção de água pelas plantas.

E (4) A utilização indiscriminada de agroquímicos de natureza biodegradável não afeta as plantas nem o meio ambiente, uma vez que podem ser degradados por organismos  vivos presentes na natureza.

E (5) Numa cadeia alimentar representada por  plantas ( insetos ( sapos( cobras( gaviões, o maior acúmulo de agrotóxicos ocorrerá nos tecidos dos insetos.
Comentários:

Item 4: Como o próprio texto cita: “No entanto, dependendo da natureza qualitativa e quantitativa do composto empregado e das características gerais do solo, ocorre o acúmulo a índices considerados tóxicos.”

Item 5: O maior acúmulo d agrotóxicos ocorrerá no último nível trófico (gaviões). Uma vez que a energia se  transfere unilateralmente e se perde de um nível trófico para o outro, o último nível trófico precisa ingerir mais alimento (nível trófico anterior) para obter a energia necessária. Como o agrotóxico não é eliminado, ocorre maior ingestão do mesmo.
06)

FLORAÇÃO X FOTOPERIODISMO

Em muitas plantas a floração é controlada pelo fotoperíodo. Em condições naturais, uma planta de dia longo floresce quando é exposta a 16 horas de luz seguidas por um período escuro de 8 horas. Plantas de dia curto florescem quando submetidas a 8 horas de luz, seguidas por um período escuro de 16 horas.

Em um experimento, plantas de dia longo e de dia curto foram colocadas em uma câmara de crescimento e submetidas artificialmente a 16 horas de luz, seguidas por 16 horas de escuro. A resposta obtida foi a seguinte: 

[image: image7.jpg]oedenwisg oediqiu

Concentracgao relativa de auxinas

- o
- - @ @ ~ ©
| | 1 | I |
o (=1 o f=) o (=3
— - — - - -




Julgue os itens.

C (1) Podemos concluir do experimento que não é somente a luz que influencia na floração, mas também o tempo que a planta permanece no escuro.

E (2) O pigmento envolvido no fotoperiodismo é a clorofila, que também atua na fotossíntese.

C (3) O desenvolvimento da planta e a germinação da semente são processos que também estão relacionados com luz e escuridão.

 C (4) Os fitocromos, ao serem estimulados pela luz, desencadeiam a síntese de certos hormônios, chamados genericamente de florígenos, que migram do local de produção (folhas) até as gemas, através do floema, induzindo a floração. 

Comentário:

Item 2: O pigmento envolvido no fotoperiodismo é o fitocromo.

07)
As auxinas são fitormônios relacionados ao crescimento da planta, determinando principalmente a distensão celular. São encontradas em grandes quantidades em caules e folhas jovens e em gemas ativas. Abaixo é mostrado um gráfico que representa a ação das auxinas em regiões diferentes da planta.

Baseando-se no texto, gráfico e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.


C (1) Diferentes partes da planta apresentam variações de sensibilidade às auxinas.

C (2) Em todos os órgãos apresentados há inibição de crescimento quando as auxinas estão presentes em quantidade excessiva.

C (3) A planta representada no gráfico pode morrer se receber auxinas em concentrações relativas superiores a 10-3.

C (4) A maior sensibilidade das raízes às auxinas pode ser considerada uma característica adaptativa: como as auxinas são produzidas na parte aérea e o transporte é relativamente lento, é pequena a quantidade que chega até elas.

C (5) Em altas doses, as auxinas têm ação herbicida.

08)

GLOBALIZAÇÃO ESPALHA ESPÉCIES INVASORAS

Brasília sediou, de 17 a 19/10/2001, uma reunião internacional de cientistas para debater um problema que só faz crescer com a globalização: espécies exóticas invasoras. O encontro "Prevenção e Manejo de Espécies Invasoras Exóticas", organizado pela Embrapa (Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária), teve como objetivo discutir mecanismos de erradicação e políticas contra a circulação das pragas globais, que afetam a agricultura e o ambiente.

De moluscos a ervas daninhas, essas pragas assolam países de todo o mundo e tiram o sono de pesquisadores e agricultores paraenses, por exemplo, às voltas com a mosca negra dos citros, a ameaça mais recente. O inseto, que ataca dezenas de espécies de plantas, está em Belém desde o início do ano, numa área com raio de um quilômetro.

As moscas são uma das pragas mais difundidas hoje porque viajam de avião, na forma de larvas, em frutas dos passageiros. Entre os invasores mais combatidos está a mosca-do-Mediterrâneo. O Brasil possui áreas infectadas onde já se usa inseticida, que mantém o inseto sob controle, mas é incapaz de erradicá-lo. A Embrapa estuda técnicas de esterilização de machos para aniquilar a praga.

A preocupação dos cientistas aumenta, porque o comércio internacional e o turismo mais intensos facilitam a migração de pragas de um lado a outro do planeta. Em muitos casos, é o homem que desencadeia a invasão. Um caso clássico de praga clandestina que causou prejuízos milionários é o mexilhão-zebra, originário da Europa, que invadiu os EUA na região dos Grandes Lagos e hoje chega até o Mississippi. O molusco, que causa a morte de peixes e entope tubulações industriais, atravessou o Atlântico na água do lastro de navios.

Para a pesquisadora da Embrapa Regina Vilarinho, uma das organizadoras do encontro, é preciso apertar a vigilância contra as pragas exóticas em portos, aeroportos e fronteiras. "Isso tem de ser melhorado, pois há uma nova realidade mundial", afirma.(...) (Folha de São Paulo, 17/10/2001, com adaptações)

Baseando-se no texto e em assuntos correlatos, julgue os itens.

C (1) A baixa resistência ambiental associada a um potencial biótico elevado certamente são fatores importantes responsáveis pela invasão das espécies exóticas mencionadas.

C (2) O turismo e os meios de transportes representam formas de dispersão dessas espécies exóticas.

C (3) O aumento populacional de espécies exóticas invasoras, que pode ser conseqüência de uma redução da resistência do meio, pode culminar com o aumento dessa resistência e com a conseqüente redução populacional. É o que se observa, por exemplo, quando há falta de alimento decorrente de um crescimento populacional exagerado.

C (4) Relações desarmônicas entre os seres vivos, que certamente representam resistência do meio para as espécies hostilizadas, não são desarmônicas em relação ao ecossistema, pois participam da manutenção do equilíbrio ecológico.

TIPO B

	Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


. o algarismo das UNIDADES, na coluna U.

O algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja igual a zero.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




09)
Um organismo é um conjunto integrado de aparelhos e sistemas que funcionam de maneira harmônica e coordenada. Na manutenção de sua vida, os animais enfrentam alguns problemas: percepção do meio externo, obtenção de energia e de materiais, homeostase, coordenação e execução de movimentos e reprodução. Os vertebrados, cada um a sua maneira, obtiveram sucesso no enfrentamento desses problemas. A esse respeito analise e julgue cada uma das afirmações abaixo. Em seguida assinale como resposta a soma dos itens verdadeiros.

C (1) A hipoderme, camada mais interna da pele, é constituída por tecido conjuntivo e não epitelial, só está presente em aves e mamíferos e contribui para a manutenção da homeostase nesses animais.

E (2) O fato de todos os mamíferos e aves serem homeotérmicos limita a capacidade adaptativa desses animais.

C (4) A utilização de enzimas digestivas nas reações de hidrólise dos alimentos, contribui para economia de energia.

C (8) O controle do ritmo involuntário da respiração é feito pelo bulbo e deve-se, principalmente, à percepção da concentração de CO2 no sangue.

E (16) Se a comunicação nervosa do coração com o cérebro for secionada, imediatamente a freqüência cardíaca irá diminuir e logo o coração irá parar de bater.



soma = 13
                
10)

AMAZÔNIA ABSORVE GÁS CARBÔNICO, DIZ ESTUDO

As revistas científicas internacionais de primeira linha continuam de olho na Amazônia. Agora é um artigo apontando a enorme capacidade de absorção de gases do efeito estufa pela floresta que encontra guarida na revista "Nature" (www.nature.com). Trata-se de uma boa notícia: a floresta amazônica, a maior do mundo tropical, continuará contribuindo para atenuar o efeito estufa por pelo menos um século. Em janeiro, a revista britânica e sua concorrente norte-americana "Science" (www.sciencemag.org) haviam publicado artigos com previsões catastróficas de desmatamento na região, em conseqüência de obras de infra-estrutura -como estradas- previstas no plano Avança Brasil, do governo federal brasileiro.  

Niro Higuchi, um dos quatro pesquisadores que assinam o artigo "Sumidouro de carbono por um século", colaborou com pesquisadores da Califórnia para construir um modelo de computador capaz de simular a absorção de gás carbônico (CO2) pela floresta. Ao crescer, as árvores funcionam como uma esponja de proporções continentais (4 milhões de quilômetros quadrados só no Brasil, metade do território nacional). Sugam parte do CO2 lançado na atmosfera pelo homem, com a queima de combustíveis fósseis. 

Há muita discussão sobre o papel das florestas tropicais nessa dinâmica planetária. Intactas, ajudam a combater o efeito estufa. Derrubadas e queimadas, liberam ainda mais gás carbônico na atmosfera, contribuindo para agravar o efeito estufa. Com base nisso, alguns ambientalistas e pesquisadores defendem que países como o Brasil sejam remunerados para diminuir o desmatamento, com base no chamado Mecanismo de Desenvolvimento Limpo (MDL). Ele faz parte do Protocolo de Kyoto, tratado internacional adotado em 1997 para reduzir 5,2% da emissão mundial de gases de efeito estufa em 2008-2010 por países ricos, mas que ainda não entrou em vigor devido ao desentendimento entre os países industrializados sobre como aplicá-lo. (Folha de São Paulo 22/03/2001, com adaptações)
Baseando-se no texto e em assuntos correlatos, julgue as afirmativas e marque na folha de resposta a soma dos itens corretos.

C (1) Usado pelas plantas como matéria-prima da fotossíntese, o CO2 é fixado na forma de biomassa (principalmente madeira).

C (2) O CO2 que não é absorvido pelas plantas permanece na atmosfera e funciona como os painéis de vidro de uma casa de vegetação. Deixa passar a energia solar em direção ao solo, mas impede sua reflexão de volta ao espaço. O calor aprisionado esquenta a atmosfera, fenômeno conhecido como efeito estufa.

E (4) Apesar de se reconhecer que o incremento das emissões de CO2 na atmosfera terrestre, cujo agravamento a humanidade vem vivenciando atualmente, está relacionado às atividades industriais desenvolvidas a partir da Revolução Industrial, somente depois da Segunda Guerra Mundial essas emissões passaram a ter componentes devidos aos combustíveis fósseis, principalmente oriundos do petró1eo.

C (8) O desmatamento da Amazônia pode provocar alterações no clima de todo o planeta, com uma possível alteração da temperatura global, além de perda da imensa variedade de espécies animais e vegetais.

C (16) As transformações de energia entre os diferentes níveis tróficos de uma cadeia alimentar obedecem às leis da termodinâmica.

C (32) O desenvolvimento agrícola do cerrado, com a substituição da vegetação nativa perene por culturas anuais, pode afetar a capacidade do sistema de fixar CO2.
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